

突破资源环境制约 弥合食物供需矛盾

向设施农业要增量

□乔金亮

日前，银行、保险、基金、金融租赁等18家机构联合发布金融支持现代设施农业共同行动宣言。在同期举行的全国现代设施农业建设推进会上，10家金融机构与18家设施农业企业签署了授信协议，给设施农业送上金融“大礼包”。

设施农业何以备受资本青睐？给农业生产带来哪些改变？下一步发展着力点在哪里？笔者采访了有关专家和经营主体。

多维度弥合供需矛盾

设施农业不是新生事物，早在上世纪50年代，我国北方就有了暖窖和纸窗温室。著名的蔬菜之乡山东寿光就是上世纪80年代以冬暖式蔬菜大棚起家的。如今，寿光大棚已发展到第七代，人工智能、物联网技术开始应用。2022年建成投产的“国信1号”养殖工船，长约250米，养殖水体8万立方米，设计产量3200吨，仅此一艘船就相当于半个查干湖的年捕捞量。目前，全国设施种植面积达到4000万亩，约70%的肉蛋奶和52%的养殖水产品由设施养殖提供。

进入新征程，现代设施农业发展被摆上更重要的位置。党的二十大报告提出，发展设施农业。目前，中央层面已出台了专门的贷款贴息补助政策，将设施农业配套机具纳入农机购置与应用补贴目录范围。农业产业融合发展项目、数字农业等中央预算内投资也重点支持现代设施农业。日前，我国第一部现代设施农业建设规划出台，为产业发展提供了诸多条件。

“设施农业将在空间、时间、品种上弥合食物供需矛盾。”农业农村部农村经济研究中心研究员金书秦说，从空间上看，我国耕地有限且有严格的用途管制，可用于生产非粮食类产品的增量面积几乎没有。

有，必须通过发展设施农业，增加果蔬和肉蛋奶等的供给。从时间上看，设施农业在一定程度上突破了自然条件限制，实现时不分四季、地不分南北，促进了农产品周年供应。从品种来看，设施农业不仅可以大面积用于蔬菜、水果、花卉等园艺作物，也越来越多用于水产和畜牧养殖等领域。

现代设施农业是诸多先进要素的集成平台，是现代农业皇冠上的一颗明珠。发展现代设施农业，可以通过提高产出效率突破资源环境制约。据统计，一亩高端日光温室蔬菜年产量相当于露地产量的5倍至8倍，规模养殖场、工厂化循环水养殖用地比传统养殖模式节省90%。按照《全国现代设施农业建设规划(2023—2030年)》，到2030年，设施蔬菜产量占比提高到40%，畜牧养殖规模化率达到83%，设施渔业养殖水产品产量占比达到60%。

现代设施农业还能有力拉动农业农村投资。扩大国内需求，农业的潜力非常广阔，设施农业是重要领域，不仅能提高农业生产效率，增加更多优质绿色农产品供给，对基础产业的拉动作用也很明显。专家测算，改造一亩设施大棚需要使用钢材1.97吨、水泥0.4吨，新建现代设施大棚每亩使用钢材5.5吨、水泥5.8吨。目前，全国有1900万亩老旧蔬菜大棚需要改造，高端设施农业还有500万亩的发展空间，能拉动投资近2万亿元。

破解量和质的挑战

我国现代设施农业发展总量还不足、质量还不高，相比发达国家仍有较大差距，还不能适应建设农业强国的需要。总量不足与设施落后并存。设施种植业虽然具备一定规模，但布局不够合理、装备较为落后，中小拱棚和塑料大棚等总面积占比在70%以上。设施畜牧和设施渔业总量不足，水产设施



资料图片 记者 许怡彬 摄

养殖池塘与传统网箱等装备老旧问题普遍存在。此外，绿色转型任务较重，集约生产有待加强，配套服务较为滞后，要素保障支撑不足，这些都是面临的困难和挑战。

农业农村部部长唐仁健表示，新形势下发展现代设施农业，要坚持规划先行、因地制宜、生态优先、科技支撑、市场主导、联农惠农，力争每年都有新进展、新提升。设施种植的重点是加快老旧设施改造和提档升级，提高生产标准化、绿色化水平和投入产出率；设施畜牧业要优化结构，在稳定提升家禽和生猪产能的基础上，支持牧区和农牧交错带合理增加牛羊舍饲圈养，提升规模化率和养殖效率；设施渔业重点是加快发展工厂化健康养殖，大力推进深远海养殖，提高资源利用率、单位产出率。

要坚持规划先行、因地制宜。河北省农业农村厅厅长刘宝岐介绍，该省集中力量整县推进现代设施农业，依托各地资源禀赋，打造精品蔬菜、高端乳品、道地中药材等15个优势特色产业集群，规划实施蔬菜、中药材、奶业等5个千亿元级工程，推动设施农业特色化发展。以省级园区为骨干梯次创建产业园区，培育了一批绿色优质农产品规模化生产基地。

截至5月底，该省在建和新开工亿元以上蔬菜重点项目64个，总投资355.4亿元；在建和提升改造5亿元以上中央厨房项目25个，总投资235.3亿元。

要坚持生态优先、科技支撑。中国农业科学院都市农业研究所植物工厂团队首席专家杨其长说，以植物工厂等为代表的高效设施农业是设施农业重要的发展方向，目前的问题是投资运营成本高。我国拥有世界上最丰富的植物工厂类型，发展速度与规模均居世界前列。但是，电费占植物工厂运营成本的近一半，迫切需要智能化提升、绿色化运营来节本增效。在这方面，一些地方和经营主体已进行了成功探索。要通过加大科研力度进一步提升光效能，大幅降低系统能耗，同时也要提升工程与装备的标准化程度，减少植物工厂建设成本。

瞄准农民增收发力

中国社会科学院农村发展研究所研究员刘长全说，各地谋划推进现代设施农业发展，要把产需平衡作为前提，把市场供需摸细，结合实际科学合理规划布局。我国设施农业设施老旧、效率不高的问题比较普遍，改造提升的需求很大。

但改哪些、怎么改，各地要量力而行，从实际需求出发，分类有序推进存量设施改造提升。重点在推广新技术、新设施、新机制上下功夫，坚持微改造、精提升，帮助经营主体提效增收。

江西省吉安市吉州区兴桥镇泉塘村阳光玫瑰葡萄园，葡萄棚适时进行滴灌作业。基地负责人罗飞泉说，实施滴灌技术后，葡萄品质大大提升，口感更好，每亩地能增收500元。近年来，以喷灌滴灌为代表的设施农业已被越来越多农民所接受。吉州区水利局局长曹国俊说，今年将发展高效节水灌溉面积3.5万亩。在推进设施农业的同时，实施农田喷灌、滴灌等节水灌溉工程，由传统灌溉向现代灌溉转变，提高农业生产效益，为农民增收奠定基础。

专家表示，发展设施农业，不仅要解决保供问题，还要带动农民增收。各地推进设施农业建设，要把带动农民增收作为出发点和落脚点，帮助农民做好产销衔接文章，由“产得好”向“卖得好”转变。同时，推进现代设施农业建设，需要政府、科研、金融、市场等各方力量同频共振。要畅通金融支持渠道，改善金融服务，加强项目融资谋划。要顺应经营主体需求，针对自然、市场等风险，发展设施农业专用保险产品。

本市开展第三次全国农作物种质资源普查与收集行动验收

□记者 曹佳慧

6月28日，上海市第三次全国农作物种质资源普查与收集行动验收会举行。九个涉农区相关部门负责人介绍普查工作总体情况，验收专家组进行质询讨论，各涉农区顺利通过验收。

农业种质资源是保障国家粮食安全与重要农产品供给的战略性资源，是农业科技原始创新与现代种业发展的物质基

础。开展农作物种质资源普查、系统调查与抢救性收集，加快查清农业种质资源家底，对促进种业科技创新、提升现代种业核心竞争力具有重要意义。

按照国家统一部署，本市分别于1956—1957年、1979—1983年开展了两次农作物种质资源征集活动，一大批农作物种质资源得到集中保护。于1979—1983年、2006—2009年开展的畜禽遗传资源调查，基本摸清了畜禽遗传资源家底，

保护保存了梅山猪、浦东白猪、沙乌头猪、浦东鸡、上海水牛等珍贵的地方品种。

距离上一次普查已经过去了十几年，而本市的水产养殖种质资源普查与收集也尚未开展过，水产养殖种质资源底数不清。为此，迫切需要加强农业种质资源普查工作，加快摸清家底和种质资源发展变化趋势，开展抢救性收集保存，发掘一批优异新资源，为提升种业自主创新能力、打好种业翻身仗奠定种质基础。

2020年，本市启动了第三次农作物种质资源普查与收集行动。计划利用3年时间，摸清全市农作物、畜禽和水产养殖种质资源种类、数量、分布、主要性状等家底，明晰演变趋势，完成种质资源普查报告和发展状况报告，珍贵、稀有、濒危、特有资源得到有效收集和保护，实现应收尽收。

自第三次普查行动启动以来，各涉农区相关部门认真贯

彻有关部署，落实开展种质资源普查有关要求，及早统筹安排，组建普查队伍，强化技术支持，对涉农街镇进行了全面的走访调查。其间，挖掘出诸如青皮绿肉瓜、嘉定白蒜、亭林西瓜、龙华水蜜桃、七宝黄金瓜等优异种质资源。各级农业部门持续推进资源开发利用，不少老品种提纯复壮后在生产方面焕发了新活力，有力支撑当地特色产业发展，在乡村振兴、产业振兴中发挥作用。